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Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane. 

Pentru Romînia şi străinătate:
Pe an 25 franci, 0 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.
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Cernăaţ, 25 Mart 1908.
Să ni ierte cetitorii noştri, clacă 

pentiu a doua oară după olaltă ne 
abatem dela principiul nostru, de a 
da în jurnalul nostru atenţiune nu
mai afacerilor, caii privesc totali
tatea poporului nostru romînesc, şi 
ne ocupăm earăşi cu o afacere, pe 
care contrarii noştri politici an adu- 
s’o în discuţie în jurnalul lor re
volver, în „V . P .“ de Duminica 
trecută, cu afacerea ■» Gribovici- 
Drach. «

Cine-a urmărit ştirile aduse de 
acest scîrbos jurnal, a ajuns numai 
deeît ia convingerea, că toate şti
rile privitoare la cutare sau cutare 
bărbat, nu au avut alt scop, deeît 
a trage in noroiu pe acest bărbat şi 
de a-l face ridicol înaintea acelor, 
cv. cari acesta stă in contact mai 
intim,. Afară de astea aceste ştiri 
mai urmăresc şi scopul vădit,, de-a 
face senzaţie în ţară şi de a stoarce 
admiraţiune dela cetitori pentru cu
rajul neîntrecut, pe care scriitoraşul 
acestor „ştiri sensaţionale“ î-1 ma
nifestează întru »apărarea neamului 
său«.

»Nimicirea tuturor contraiilor săi 
politici« este principiul conducăto
rilor partidului „democratic“ şi în 
jurnalul lor „în faimoasa »V . P.« 
ei dau acestui „principiu“ espresie 
vie prin aducerea iu public de tot 
felul de „ştiri senzanţionale“ , una

mai infamă deeît alta. Ori de zace 
îu aceasta procedură însă o morală, 
ori de naţiunea romîuească cîştigă 
ceva prin aceste ştiri, ori de pierde 
sau nu în ochii naţiunilor conlo- 
locuitoare şi ori de familii întregi 
sînt nimicite- şi neamul romînesc 
batjocurii înaintea străinilor, celor 
dela „V . P .“ , conducătorilor par
tidului democratic, prea puţin li 
pasă. E vorba ca ei să se resbune, 
şi cu aceasta domniile lor, cei ce 
umblă cu „gura plină de dragoste 
pentru neamul lor“ , acei »ce-s în 
stare să între în foc pentru binele 
poporului, din cari au eşit«, se sim
ţesc mulţumiţi. Şi nu numai ei; 
dar şi contrarii noştri etnici sînt 
mulţemiţi, cînd citesc astfel de ştiri, 
căci ei din aceste împrejurări trag 
folos şi sub cuvîut,că romînii sînt ue- 
apţi sau incapabili de a ocupa fna
ţiuni publice, că sînt venali sau 
lipsiţi de orice virtute, ne ocupă 
posturile de pe la cele autorităţi 
cu bărbaţi de alte neamuri şi îin- 
plu astfel ţara de străini.

Chiar dacă ştirile aduse de ei 
se adeveresc în urmă ca atacuri 
infame ia adresa celui bîrfit în 
coloanele lor, ei astfel de ştiri de 
senzaţie, totuşi le aduc mereu îna
inte, căci conform proverbului latin 
»semper aliquid haeret« ei în acest 
mod cred cel puţin a-l delătura pe 
respectivul bărbat sau a-l îngreţoşa 
şi intimida de a mai participa sau

a da concurs intensiv la diregerea 
afacerilor noastre naţionale.

In numărul de Duminica trecută 
dl Floarea Lupu a fost la culmea 
situaţiei, aducînd în jurnalul său, 
în »V. P.« un articol lung despre 
un proces, ce l-a intentat parohul 
din Gurahumorului, dl Ambrozie 
Gribovici, secretarului dela judecă
toria din acest loc d-lui F. Drach.

Deja cu vro  8 zile înainte dl 
Lupu dase cumnatului său, d-lui 
deputat Dr. A. Onciul, ştire despre 

-acest proces şi acesta în »dorul 
său nemărginit de a se destăinui« 
umpluse urechile tuturor ce vroeau 
şi nu vroeau să-l asculte, cu amă
nunte asupra acestui proces intere
sant şi senzaţional«.

Duminica trecută, mulţămită fan
tasiei şi condeiului al acestor domni 
binevoitori a d-lui Elorică Lupu 
şi Aurel Onciul atît »V . P.« cît 
şi »Wahrheit« a neînfricoşatului 
luptător naţional M. Chisanovici 
şi-au fost umplut coloanele cu afa
cerea procesului Gribovici-Drach, 
aducînd amănunte şi fâeînd refle- 
xiuni uesfîrşite.

»Parohul Gribovici din Gura- 
»humorului pîreşte pe secretarul de 
»tribunal Drach din acest oraş pen- 
»tru plutirea sumei de 6000 cor., 
»restul din 12.000 coroane, pe cari 
»s’a fost obligat acesta, a le plăti 
»pentru agitaţia în favorul candida- 
»tului partidului naţional. Drach

j »admite de a fi făgăduit aceasta 
»sumă, insă nu în numele său, ei 
»în numele domnului Nicolai de 
»Wassilko« scrie numitul jurnal îu- 
frumuseţînd aceasta »ştire senzaţio
nală« cu o tiradă nesfîrşită de re- 
flexiuni pe cît de lipsite de spirit, 
pe atît de nelogice.

Şi dacă domnii Lupu şi Onciul 
şi-au dat atîta silinţă să lăţească 
aceasta ştire, adueînd-o in limba 
germînă şi romînă, ei nu au făcut-o 
eu scopul, ce-l urmăresc de regulă 
jurnalele, cu scopul de-a informa pu
blicul despre cele ce se petrec în ţară, 
ci numai cu scopul vădit, de a da 
o lovitură »de moarte« partidului 
naţional, care îndrăznise a pune 
candidatului sprijinit de partidul de
mocrat, însuşi d-lui Aurel Onciul. 
în cercul electoral Solea-Humorului 
un contracandidat. Lovitura aceasta 
însă nu poate nicidecum să pri
vească pe partidul naţional şi anu- 
mea din următoarea cauză:

Scurtă vreme după înjghebnrea 
sa, partidul naţional îu urma ale
gerilor pentru parlament, a fost 
pus la grea încercare în ce priveşte 
tăria şi vitalitatea sa. Intrîud el 
deci cu partidul democrat în luptă 
electorală, o luptă, cum s’a arătat 

’ în urmă, atît de vehementă, cum 
încă nu se văzuse la noi în ţară, 
din cauza tinereţii sale şi a lipsei 
de experieuţi temeinice în astfel 
de afaceri, a fost necesitat să lase

Haiducul.
Fie-ţi cioară, mîna sfîntă !
Ea mai zi tu din vioară,
Căci eu cred, că se coboară 
îngerii din cer şi cîntă —

Zi pe strana cea mai groasă,
Ş’ apoi şi pe cea subţire,
C’ am avut eu doar iubire 
C’ o drăguţă mult frumoasă — ;

Dacă mă iubeşte încă,
Sau cu altul mă înşală:
Mîne fac eu socoteală 
Cu pistolul din oblîncă!

Ce priveşti aşa senină, 
Sprintinică cîrşmăriţă ?
Haide! dă-mi a ta guriţă 
Ş’ apoi viu de tescovină!

I-ha-ha! ce dor mă pierde!
Inima în piept se svîntă —
Be, ţigane — be şi cîntă —
Ş’apoi plec la codrul verde . . .

Kalmucki.

F O I T A .I

P Ă R Ă S I T Ă .
O sărăcie goală în afumata cctsâ:
(In pat de lemn, un scaun ş’o seîndură ca masă,
O iconiţă veche de-o aţă atîrnatâ,
Pe vatră doue oale ş’o strachină ştirbatâ —
O singură femee se află în camară,
Ea zace ’n pat bolnavă sub plapomâ murdară.
E  tînără, dar boala i-a istovit puterea,
Pe faţa ei sînt scrise necazul şi durerea —  
Deodată ea tresare —  pe coate se vedică 
Şi tremurînd priveşte cu ochii plini de frică 
Spre uşă şi vorbeşte cu voace amorţită,
Luptînd cu respirarea de tuşă năbuşită-.
» Venit-ai tu —  Ioane —  venit-ai car la mine ‘1 
O, Doamne! ce iubire —  păstrez eu pentru tine! 
Ear tu —  te-ai dus —  în lume — şi m-ai lăsat

sărmană —

Cu un copil în braţe —  lipsită —  fără hrană--------
Părinţii mei —  murit-au —  de jale, de ruşine —

j Cu ultima suflare — m-au blăstămat pe m ine--------
! Drăguţa copiliţă! ea samănă ■— chiar ţie •—
| Aşteaptă! că ea vine —  s ’a dus la spiţerie —■ —
I Dar ce ’nsemnează astă —  privire fioroasă ?
i
j Vin Ungă pat —  priveşte — că încă sînt frumoasă —
j Şi Doamne ! ce gătită —  sunt astăzi de cununie — ;

Doar am să joc cu tine —  de chef şi veselie —
Priveşte! —  am pe frunte —  de mirtâ o cunună —
Ha, ha! —  doar’ sînt mireasă —  eu încă nu-s

nebună . . .«
Pe pat se prăbuşete, do ultimă oftare —
In camera cea tristă s ’a stîns ori ce suflare . . .

H a t n a ,  20 Faur 1908.

K a l m u c k i .
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comitetelor naţionale districtuale 
mînă liberă Tn ce priveşte agitaţia
pentru reuşita candidatului nominat 
de comitetul naţional central. A  fost 
neevitabil acest moment, deoarece 
o organizaţie atît de tîuără nu 
putea să ţină prin biroul său cen
tral toate firele acţiunii îu mini.

Comitetul naţional central nu 
a luat deci nici o ingerenţă asupra 
modului purtării agitaţiuuilor prin 
districte şi deci „lovitura de 
moarte“ pe care d-nii Aurel On- 
ciul şi Floarea Lupu au încercat 
s’o deie partidului naţional, nu 
poate să privescă de loc partidul 
naţional.

Prin aceasta lovitură este însă 
vătămat greu părintele paroch A. 
Gribovici, pe care îl cunoaşte în
treaga ţară, şi despre a cărui one
stitate nu se îndoeşte In toată 
lumea nici o fiinţă cinstită* nici 
chiar cei din jurul »Voinţei po
porului.«

Avînd însă partidul naţional 
interes deosebit de mare la clarifi
carea afacerii acesteia, uoi după ce 
am cercetat afacerea cu deamăruntul, 
nu vom lipsi să informăm întreaga 
Bucovină despre starea adevărată 
a acestei afaceri şi aducem Chiar 
în numărul proxim probe despre 
neruşinata intrigă, ce o ţesă piticul 
partid pseudo-democrat contra par
tidului nostru.

In atenţiunea Conzistoriului 
archiepiscopesc.

In luna lui Septemvre amil trecui 
a aflat loc la Suceavă conferinţa 
pastorală a decanatului Sucevei, în 
care s ’au discutat multe afaceri pri
vitoare atît la starea preoţească, eît 
şi la raportul pveoţimei eu ceilalţi 
factori din ţară. O discuţie de tot 
vis s’a fost născut, cînd s ’a luat în 
desbatere raportul între preoţi şi 
învăţători, un moment, care în urma 
agitaţiunilor unor bărbaţi fără con- 
ştinţă şi a organului pailidului de
mocratic, a faimoasei » Voinţa 
Poporului«, ajunse insuportabil.

Cu toate că discuţia asupra acestui 
punct, a fost declarată de confiden
ţială, puţine zile în urma acestei 
confcrenţe, a apărut în organul de
mocraţilor o dare de samă asupra 
acestei conferinţe, pe eît de plină de 
neadevăruri, pe atît de tendenţioasă. 
Îndeosebi oraţiunea unui preot, care 
e cunoscut ca naţionalist bun, a fost 
reprodusă de tot tendenţios cu vădi
tul scop, de a l discredita pc acesta 
înaintea învăţătorimei din ţară şi a 
prezenta întreaga preoţime ca duşman 
al acestui corp.

Intrueît a fost membrul acestei 
conferinţe — un preot tînăr —  în
dreptăţit a da publicităţii afaceri, 
cari au fost discutate confidenţial, 
nu cade în resortul nostru să o ju 
decăm. Asemenea nu e treaba noastră 
să ne pronunţăm, întrucât a docu
mentat acest preot o lipsă de senz 
pentru disciplină şi o lipsă de tact 
şi de bunăcreştere.

Judecata asupra acestui moment 
cade în competenţa cercurilor, cari

' prin aceasta divulgare au fost jig 
nite într’un mod nemaipomenit, dove
dind purtarea acestui tînăr serv al 
lui Dumnezeu pe deplin, că chiar în 
sinul corpului preoţesc prin uneltiri 
democratice s a vîrît discordia şi s’a 
slăbit disciplina.

Faţă de aceste destăinuiri în ge- \ 
neral minoiunoase, încăţătorimea 
adunată în o conferinţă, s ’a pro
nunţat într’un mod categoric, care 
ar fi fost demn de o cauză mai 
vajnică; mimai capul preotului, care 
a dat expresie raportului existent 
dintre preoţi şi învăţători nu a fost 
cerul; altfel totul s’a pretins; de ar 
fi fost numai posibil, aceasta adu
nare chiar Var şi fi destituit pe 
respectivul preot.

Faţă cu aceasta stare a lucrurilor 
produsă intenţionat de un bărbat, 
chemat să propovăduiască pacea şi 
indulgenţa, se nţelege că preoţimea 
acestui district nu a putut să şadă 
eu mînile în şold, ei la iniţiativa 
unui bărbat m tragem de inimă 
pentru starea şi biserica sa, s'au 
adunat în Ociomvre 1907 vr’o 20 
preoţi la Suceavă, cari după o con
sfătuire temeinică au decis să exo- 
pereze eonchemarea unei conferinţi 
pastorale extraordinare, unde să-i fie 
dată şi preoţime! posibilitatea, a se 
pronunţa în aceasta afacere trasă în 
discuţie publică de un preot, cu toate \ 
că era menită numai pro foro in
ter no, Şi fără întârziere multă s’au 
făcut paşii necesari la protopresvi- 
terul districtual.

Cu toate că de atunci a trecut 
deja jumătate de an, afacerea nu 
este încă rezolvată‘ zâcînd actul res- 
pectiv în vr'un saltar al muci refe
rent din conz,istoria.

In schimb însă acest for s’a gră
bit a trage la respundere atît pre 
protopresviterul districtual, eît şi pc 
preotul, care a îndrăznit să aducă 
în discuţie la conferinţa pastorală 
aceasta temă. Pre acel preot însă, 
care, uitînd de datoriile sale şi căl- 
cînd în picioare disciplina şi tulbu- 
rînd buna înţelegere între fraţi, a 
dat publicităţii o afacere, care era 
menită să remînă secretă pînă astăzi, 
încă nu l-a tras la respundere.

Ca organ de publicitate am adus 
afacerea asta în discuţie, sperînd că 
consistoriu! nostru nu va întîrzia 
să o rczolveze eît de curînd în mod 
nepărtinit.

Că consistorial s’a ocupat cu ea 
dovedeşte fadul, că prin an emis, 
publicai în foaea ordinăciunilor, s’a 
dat poroncă straşnică, ca ori cc dis
cuţie în conferinţele pastorale au să 
remînă pentru viitor secret. Dacă 
aceste discuţii pentru viitor au să 
remînă »secret«, n’au putut să fie 
tractate ele şi pînă acum ca secret ? Şi 
dacă umil a greşit în aceasta pri
vinţă, nu face ca să-l tragi la res
pundere ?

Noi nu cerem nici capul, nici dis
ciplinarea acestui preot care a greşit;

dar aşteptăm o judecată nepărtini- j 
toare a întregii afaceri şi egalitate 
pentru toţi.

De aceea ne adresăm cu rugarca 
insistentă :

Prea sfinţite! Fă dreptate!

Un conflict clerical. <
i

De eîteva zile este viu interpretat ' 
de un conflict isbucuit între pro
fesorul de drept canonic dela uni
versitatea. din Insbruck Wahrmund 
şi între nunţiul papal din Viena, 
principele granito del Belmonte. 
Profesorul Wahrmund este acuzat, 
că în predarea cursului de drept 
canonic şi prin opera sa publicată 
»Principiile catolice faţă de ştiinţa 
liberă« a atacat principiile funda
mentale ale bisericei catolice şi a j 
dat o grea lovitură dogmelor. Afa- i 
cerea aceasta s’a agravat prin fap
tul, că nunţiul papal a intervenit 
în persoană la ministrul de externe 
austro-ungar bar. Aerentaî, prote- 
stînd contra atitudiuei anticatoliee 
a profesorului Wahrmund.

Nunţiul papal prinţul Granito del 
Belmonte, a declarat între altele, 
că opera profesorului Wahrmund 
»Principiile catolice faţă de ştiinţa 
liberă« e o carte de n’ar fi trecută 
pe index, şi că e imposibil ca Or. 
Wahrmund să mai fie pe viitor 
profesor de drept canonic la uni
versitate, pentru că prima condiţie 
pentru aceasta e să fie bun catolic 
şi Wahrmund prin cartea sa s’a 
exclus din catolicism.

Nunţiul papal Granito del Bel
monte, va fi rechemat în curîud 
în Viena, Cauza plecării lui din 
Viena nu este numai cestiunea con
flictului cu profesorul Wahrmund, 
ci şi afacerea căsătoriei prinţului } 
Ferdinand al Bulgariei. Mitropolitul j 
diu Filipopel, fără invoirea Vatica- j 
nului, acordase prinţului învoirea j 
de a se căsători cu principesa Ele- j 
onora de Reus. Nunţiul a căutat să j 
împiedece căsătoria. El n’a reuşit I 
însă şi din partea Vaticanului n’a 
primit nici un sprijin.

„APARAREA NAŢIONALĂ“ ÎN ŢARA.
Liceul de fete din Suceavă.

Tot ne vaierăm. Ca bocitoarele plătite 
şi se pare că nu mai sincer. In pomel
nicul lipsurilor naţionale îl avem şi pe 
acesta : oficiul poştelor, telegrafului tele
fonului, cancelariilor publice şi private, 
comptoarele, şcoalele primare şi de oraşe, 
liceele de fete, şcoalele frebeliane. toate, 
toate’s pline de copile străine; de-ale 
noastre nu vezi nicăeri. Atît ştim şi noi, 
să constatam şi să plîngem.

Ba mai caraghios, în loc să dăm din 
mini şi să ne ajutăm, trîntim de multe 
ori singuri în interesele noastre. Curat 
ca copiii de leagăn, cari se lovesc fără 
să vrea cu pumnii proprii şi-apoi ţipă 
de te asurzesc. Uitămu-ne numai la ho- 
tărîrea consiliului municipal din Suceavă 
privitoare la liceul de fete de acolo. 
Hotărîrea luată cu voturi romineşti, pen
tru a sfărma o instituţie, care peste scurt 
ar fi contribuit la sanarea răului amintit 
mai sus.

înainte de cîţiva ani s’a înfiinţat aici 
prin străduinţa cîtorva profouri romîni 
un liceu de fete particular. Cu jertfe 
enorme de muncă, timp, mai mult, chiar 
de baui a fost susţinut institui acesta de 
fondatorii lui an de an. aşa cu astăzi e

întreg, are 6 clase. Statutele liceului, cir 
numele împărătesei Elsaveta. sînt deja 
întărite de minister. Numai dreptul for
mat de publicitate îi trebue încă şi-atunci 
are putere de legetimă existenţă. Fără 
dreptul acesta desfacerea e o necesitate, 
căci ce rost poate avea pentru copile 
frecvenţa, dacă testimoniile n'au valoare 
publică şi absolventele termină fără exa
men de bacalaureat. Aşadar dreptul de 
publicitate e condiţiunea fundamentală a 
dăinuirii institutului.

Regulamentul liceelor de tete zice, că 
publicitate se poate acorda numai lice
elor. ce sint în administrarea municipiilor 
sau a persoanelor morale (juridice). Din 
cauze de garau ţă.

In cazul dat nu poate fi vorba de 
momentul al doilea. Numai în uniunea 
americană sînt societăţi pentru susţinerea 
de tot felul de şcoli, dela cele primare 
pînă la universităţi. Suceava însă îi în 
Bucovina. Municipal yumai poate întră 
aici în socoteală. E  drept că urbele sînt 
la noi lipsite, fapt, ce pentru noi nu cade 
în cumpănă, căci guvernul a declarat, că 
acordă pentru liceu un ajutor anual de 
8— 10000 cor. în caz că Suceava pri
meşte şcoala îu administraţie. Adaogînd 
încă taxele şcolare ale elevelor, oraşul ar 
avea de dat diu casă o sumă bagatelă, 
pentru care ar primi aşa zicînd de-agata 
o şcoală secundară completă.

Aşi vorbă! încă şi liceu de fete ne-ar 
mai trebui, au zis în şedinţa din 20 
Faur 16 (din 30) vrednici apărători ai 
intereselor urbei şi-au lovit cu copita. 
Liceul deci nu s’a primit în administra
rea oraşului şi’n consecinţe nu i-se acoardfi 
dreptul publicităţii. Cu alte cuvinte, liceul 
de fete s’a disfiinţat. Frumoasă faptă în 
preajma serbării jubileului de 60 de ani 
de domnie a Celui ce-a trăit şi şi-a cîr- 
muit popoarele în semnul culturii, a Ce
lui ce şi-a dorit hotărît, ca’n anul acesta 
să se ridice eît de multe şcoale şi insti
tuţii culturale.

Nu numai oraşe şi corporaţiuni se în
trec în alte părţi în împlinirea dorinţei 
acesteia, ci chiar particulari. In Suceavă 
se dărîmă şi instituţiunile culturale, ce 
există deja. Apoi de, n’ai ce le face. că-s 
mai cuminţi.

De contra-glasuitorii analfabeţi nu ne 
mirăm, nici de Dr. Binder, marfă cum
părată din ţara luminii Ungaria, nici de 
Dr. Finkler, care are motive să urască 
şcoala, pentru că a mincat tinereţele 
feciorilor lui fără să-i miluiască măcar 
unul cu vr’un testimoniu de bacalaureat, 
dar mult ne miram de parochul arme
nesc Gaina, om simplu şi detreabă, care 
deeînd îi în cinstea municipală n’a zis 
nici circ şi tot se mira, ce duşmani l ’au 
vîrît aice şi la ce, şi care acuma de-odată 
i-a tras liceului o straşnică filipică —  
cogemite orator . Şi mai mult ne miram 
încă de parochul Sîrbu, ne mirăm, dar 
tăcem.

Facem la sfîrşit consiliului comunal 
întrebarea, de ce n’a luat în discuţie 
petiţia a peste -100 de cetăţeni, prin care 
cer să se primească liceul de fete îu 
sama oraşului. De ce-au dat cu pumnul 
în frunte secţiei şcolare a consiliului co
munal şi raportorului acestuia, de ce s’ au 
desavuat primarul, care a fost iu depu- 
taţiune la guvernatorul ţării, pentru ca 
să solicite o subvenţie pentru liceul de 
fete, pe care Suceava îl ia de sigur în 
regia sa —  aşa a declarat doar dl Des 
Loges preşedintelui ţarii mai deunăzi ?

Ear d-voastre gonsilieri romîni, cari 
aţi votat contra, ştiţi că în liceu sînt 
peste 80 de eleve romîne (cele mai multe 
de cetăţeni din loc şi de prin satele din 
prejur) ştiţi, că dacă devenia liceul pu-
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bl’ c- (pînă nu se împestriţează încă cor
pul profesoral, începutul s’a făcut deja 
anul acesta) căpătăm pentru liceul de 
tete- numai profesori romîni, ştiţi eă'n 
cazul acesta i-am fi putut da institutului 
caracter romîuesc ?

Dacă n'ăţi ştiut'o, ştiţ-o acum şi con
sumaţi hotărîrea din 20 Faur, căci puteţi. 
Luaţi-vă exemplu dela consiliul munici
piului Rădauţ.

De nu voiţi să ştiţi, altă vorbă. Cit 
de degrabă vom lua-o mai din gros. 
Vom începe cu administrarea moşiei 
Titaraşului.

1.

Ştiri locale şi din ţară.
Şezătorile literale ale Junimii« Soc. 

acad. Junimea« începe Duminică în 29 
1. c. la oarele 3 şi jum*. p. in. în sala 
»Armoniei« un ciclu de şezători literare. 
Onoratul public rominesc este rugat să 
iee parte la aceste şezători, cari se vor 
ţinea in decursul postului în fiecare Du
minică şi Joi la oarele 3 şi juni. p. m. 
Programul şezătorii de Duminică va con
sta din cîntece, deelamări şi o temă 
despre poetul Angliei.

Festivalul „Junimii.“ Iu 9 10 şi 11
Mai a. c. îşi va serba soc. acad. „Juni
mea“ aniversarea a 30-a printr’un comers, 
şedinţă festivă, teatru, excurzie etc. etc. 
invitările la personalităţile marcante ale 
romînismului din Ungaria şi Ilominia, 
le-a făcut deja personal preşedintele „J u 
nimii". Asemenea sau Început şi pregăti
rile pentru serbarea în mod festiv a 
acestui eveniment important în viaţa Ho
nurilor bucovineni. Programul definitiv 
al festivalului se va da ulterior publici
tăţii. întâlnirea reprezentanţilor destinşi 
ai roinînismuliu de pretutindeni —  ca 
deputaţi, profesori universitari ş. a. —  
pe pămîntul Bucovinei romîneşti, sîntem 
finn convinşi, că va fi întimpinată de 
tot Romînul de bine cu bucurie.

0a ale poştei. La oficiul poştal din 
Hatna a fost numit diriginte dl Iosif 
Lenchiş.

Armonia« va reprezenta Luni în 0 
April la 8 oare seara în »D om  Polski« 
(stada domnească 40) comedia lui I. L. 
Caragiale »O n o a p t e  f u r t u n o a s ă « .  
Repetiţiile şi toate pregătirile urmează 
foarte exact; rolurile şi regia sînt încre
dinţate celor mai probate puteri ale so
cietăţii ; aşa că ne putem aştepta la o 
reuşită frumoasă. —  Totodată atragem 
atenţia onor. public, mai vîrtos publicului 
dela ţară, să nu omită ocazia a videa 
una din cele mai haslii şi reuşite come
dii ale maestrului Caragiale. — Bilete 
sînt de vînzare la librăria H. Pardiui 
(T . si H. Engel), iar în ziua reprezen
tării dela oara 7 sara înainte la casa.

Şcoala romînă« aranjează Sîmbătă 
în 28 Mart a doaua şezătoare literară 
in localităţile şcolii reale superioare din 
to<- la oarele 6. Onor. membri, mai ales 
d-nii profesori şi învăţători, precum şi 
toţi prietenii afacerilor şcolare sînt rugaţi 
a participa in număr cît de mare p o 
sibil. Reiteratul s’a încredinţat d-lui prof. 
f. Nistor.

Artişti romîni. Sîmbătă am primit din 
Suceavă, dela un colaborator al nostru 
ştirea, că au sosit acolo de peste hotare 
artiştii bucureşteni dl Vasiliu cu doamna. 
Concertul ce l’au dat aceşti fii ai artei, 
in susmunitul oraş, a avut un succes 
strălucit. Din Suceavă au trecut artiştii 
la Cîmpulung, unde, după cum ni se 
comunică din partea unui prieten, au 
dat artiştii alt concert în sara de 24 
Mart a. c. Doamna Vasiliu, sopranistă 
apreciată in toate părţile Romîiiiei, a 
cintat bucăţi din mai multe opere. Cu 
mare Însufleţire au fost primite cîntecele 

Mugur mugurel« şi »Pasere pribeagă«. 
D l Vasiliu, tenoristul neîntrecut a frapat 
publicul prin voacea d-sale atît desvoîtată. 
Declamarea poesiei »Noi vrem pămînt« 
din partea d-sale, se zice, că a stors
multe lacrimi___ Mari ovaţii li s’a făcut
ariiştilor în Cîmpulungul Moldovenesc. 
De aci au trecut artiştii Ia Ardeal, unde 
se vede, că erau demult invitaţi.

!!Nu uitaţi de internate!!

Ş tiri din lume.
i 3

Regele Manuel în pericol. Ziarul spa
niei »El. Mundo« afirmă, după spusele 
persoanelor care vin din Lisabona, că 
rana pe care tînărul rege Manuel a pri
mit o la braţ iu atentatul din luna tre
cută, s’a agravat intr’atît, incit medicii 
au vrut să facă amputaţie imediată, dar 
regele şi regina mama s’au opus. Acum 
doctorii cred amputaţia indispenzabilă.

Iminent conflict între Rusia şi Japonia.
Comandantul fortăreţei a prins pe mai 
mulţi spioni japonezi, cari fotografia for
turile oraşului. Din actele găsite la diti- 
şii, s’a constatat că sînt ofiţeri, cari au 
fost trimişi de cătră ministrul de răsboi 
japonez, să fotografieze fortăreaţa Vladi- 
vostocului. Comandantul oraşului a în
ştiinţat telegrafic despre aceasta pe mi
nistrul de răsboi din Petersburg. Acesta 
a telegrefiat imediat guvernatoriului diu 
Tokio, cerîndu-i lămuriri în privinţa 
aceasta. Politicianii ruşi se tem de un 
nou conflict din Japonia.

Şedinţă furtunoasă în Reichstagul ger
man. In şedinţa de Vineri a Reichsta
gului german s’a întîmplat un lucru ne
obicinuit piuă acum în analele parlamen
tare. Deputatul german Griiber, într’un 
discurs fulminant, a atacat foarte vehe
ment pe ziarişti.

Aceştia au început să vocifereze, pro- 
ducînd astfel un sgomot infernal. După 
şedinţă, ziariştii s’au adunat Ia o şedinţă 
publică, iu care au discutat asupra 
atitudinei ce vor lua-o faţă de atacul 
deputatului Griiber.

Tolstei şi a pierdut cunoştinţa. Cei
din jurul lui aşteaptă dintr’un moment 
în altul catastrofa. Anemia creerului ma
relui scriitor a luat o mai mare dimen
siune şi memoria sa e pierdută cu totul. 
Prietenii lui Tolstoi au telegrafiat sino
dului, cerînd ridicarea excomunicării, 
pronunţată contra lui.

Din camerele romíné. In şedinţele re
cente ale camerei s’au votat proiectul de 
lege pentru ratificarea eonvenţiunei pentru 
delimitarea graniţei dunărene între Ro- 
mînia şi Bulgaria şi proiectul de lege 
pentru modificarea legei licenţelor. In 
senat s’a votat proiectul* de lege al or
ganizaţiei comunale.

Chestiunea despăgubirilor supuşilor 
străini din Rominia. In „Monitorul oficial“ 
al Romîniei s’a publicat următoarea în
ştiinţare : Ministeriul finanţelor primeşte 
prin mijlocirea ministeriului afacerilor 
străine număroase reclamaţium din partea 
supuşilor străini, arătînd pagubele ce le-au 
avut în timpul răscoalelor din Martie 
1907. Se aduce la cunoştinţa tuturor 
acestor dăunaţi, că supuşii străini avînd 
a fi trataţi în ceea ce priveşte uşurările, 
ce se vor împărţi de stat în aceeaş mă
sură şi întocmai ca şi cetăţenii romîni, 
ei trebuie să se conforme cu totul regu- 
lelor stabilite prin înştiinţarea ministe
rială Nr. 134901, publicată în Nr. 252 
pînă la 261 ale „Monitorului oficial“ 
dela 15 Februarie 1908. Supuşii străini 
dăunaţi, sînt dar înştiinţaţi, că comuni
cările, ce le-au făcut prin consulatele 
străine, nu sînt suficiente şi că trebuie 
să se adreseze direct administraţiilor fi
nanciare ale judeţelor unde au fost dău
naţi, conformîndu-se celor şase dispozi- 
ţiuni din înştiinţarea arătată mai sus. 
Reclamaţiunile lor nu vor putea fi luate 
în considerare pînă nu se vor conforma 
acestor dispoziţiuni.

Turcia şi reformele în Macedonia.
Poarta a adresat o notă decanului cor
pului diplomatic, prin care spune că 
acordă prelungirea pînă la 12 Iulie 1914, 
deci pe 7 ani, a mandatelor organelor 
reformelor. Poarta adaugă, că nu se în
doieşte ca reprezentanţii marilor puteri 
vor aprecia această nouă dovadă a spi
ritului împăciuitor al guvernului turcesc, 
precum şi hotărîta sa voinţă de a duce 
la un bun sfirşit importanta operă a re
formelor în cele trei provincii. Ziarul 
ministeriului austvo-ungar de externe 
„Fremdenblatt“ vorbind despre prelun
girea mandatelor organelor pentru refor
mele din Macedonia, zice, că se aşteaptă 
un mare şi important succes dela ira- 
deaua sultanului, ceea ce trebuie a se 
recunoaşte independent de punctul de 
vedere din care s’ar privi chestiunea.

Scenele tumultuoase în şedinţa dietei 
croate. Organul Starcevicianilor descrie 
scena petrecută la cetirea reseriptului de 
amînare a dietei cu urmează: Dupăce 
preşedintele de etate Barcsic declarase, 
că va face să se cetească rescriptul, se 
ridicară Starcevicienii de pe locurile lor 
şi strigară : »Laşilor« ! apoi se întoarseră 
spre coaliţia sîrbo-croată cu cuvintele: 
»Nu vă temeţi de lege ! Nu e vorba aici 
de rege! Nu e vorba aici de rege! Res- 
ponzabili sînt numai Wekerle şi baronul 
Raueli! Dovediţi că nu sînteţi slujile 
lui W ekerle! Aşa apăraţi voi drepturile 
poporului ? Îndată după primul pas re- 
mîneţi laşi îndărăt! Ce va fi mai tîrziu« !

Vezuvul se micşorează. Este intere
santă micşorarea acestui munte vomitor 
de foc. Institutul geografic din Florenţa 
(Italia) face din cînd în cînd măsuraturi 
pe muntele acesta capricios. Înainte de 
erupţiunea cea mai recentă avea Vezuvul 
o înălţime de 1335 de metri; azi însă 
măsură numai 1223 metri. Se dă cu so
coteala, că configuraţiunea Vezuvului 
după fiecare erupţiune scade cu cîte 100 
de metri. Probabil, că stră-strănepoţii 
noştri vor avea plăcerea a privi erupţiu- 
nile ciudatului munte de pe şes, de cumva 
el nu va trece prin metamorfoza totalei 
stingeri, ca şi comitorii din Griinlanda şi 
din lună.

Devastarea şcoalei rornîne din Bel- 
camen (Macedonia). Săptămîna trecută 
una din bandele greceşti, însoţită de in
stitutorul grec din Belcamen, de primar 
şi de mai mulţi fruntaşi, au devastat 
şcoala romînă din Belcamen, luînd cu 
dînşii băncile şcoalei şi întreg mobilierul. 
Autorităţile turceşti, cari protejează ace
ste bande, au făcut un fel de anchetă 
la şcoala greacă fără a putea găsi nimic 
din mobilierul furat.

Conflictele dintre Sîrbii şi Croaţii din 
Bosnia devin tot mai acute. Zilele aceste 
a avut loc un nou conflict într’o cafenea 
din cauza marşului regelui Petru, cîntat 
de sirbi. Liga naţională croată a luat 
liotărîreu de a se organiza in provincie, 
pentru a paraliza acţiunea sîrbilor.

Chestia macedoneană, „Miincfiener 
Neuesten Nachrichten“  publică următoa
rele despre atitudinea puterilor faţă de 
proiectele Angliei, de a numi un guver
nator general din Macedonia: Grecia şi 
Serbia nu se va asocia la propunerea 
Angliei, pentrucă ambele state luptă pen
tru o separaţiune a naţionalităţilor din 
Macedonia. Rusia are o atitudine reser- 
vată laţă de acest proiect. Italia consi
deră ca prea rădicală propunerea Angliei. 
In ce priveşte Franţa, ministrul de ex
terne Pichon a declarat că nu va lua 
nici o iniţiativă în chestia aceasta şi se 
va alia la propunerea, care va fi admisă 
de mai multe puteri. Aceasta înseamnă, 
că în chestia nfâcedoneană Franţa nu 
lucrează de acord cu Anglia. Rusia prin 
proectul, pe care l-a alcătuit, caută să 
înlăture programul dela Muerzsteg. Intre 
cabinetele din Viena şi Petersburg are 
loc un schimb de vederi, pentru a se 
alcătui un proect comun spre a fi supus 
puterilor semnatare ale tratatului din 
Berlin.

Comisiunea de imunitate a suspendat 
dreptul de imunitate a deputaţilor Vasile 
Goldiş, St. C. Pop, Nicolae Oncu şi Ion 
Suciu, învinuiţi de transgreţiunea (?) ce 
ar fi comis prin punerea la cale a orga
nizării partidului naţional romîn.

Părechia princiară bulgară în Rominia. j
Joi seara la oarele 8’55 m. au sosit iu 
Bucureşti principii bulgari, reîntoreîndu se 
diu voiajul de nuntă. La gară au fost 
întimpinaţi în mod foarte cordial de fa
milia regală şi princiară romînă, de mi
niştrii romîni şi numeroase notabilităţi. 
Dela gară principii bulgari au plecat la 
palatul regal. Principii bulgari au fost 
alaltăeri şi eri oaspeţi ai familiilor regale 
şi princiare. Cu trenul de azi dimineaţă 
au plecat spre Sofia.

Promulgarea legei contra beţiei. Prin 
„Monitorul oficial" de eri s’a promulgat 
legea pentru monopolul vînzării băuturilor 
spirtoase în comunele rurale şi măsuri 
contra beţiei.

Raspîndiţl = = = = = = =
„Apărarea Raţională“

Invitare
la adunarea generală extraordinară a 
»Societăţii pentru cultura şi literatura 
romînă în Bucovina« pe ziua de 5 Aprile 
st. n. 1908 la oarele 3 p. m. in localul 
Societăţii din »Palatul naţional«, piaţa 
principală No. 3, cu următoarea 

o r d i n e  de  z i :
1. Modificarea statutelor şi
2. Completarea comitetului prin ale

gerea de 3 membri.
Dionisie cav. de Bejan.

preşedinte.

Bibliografie.
A  apărut:

»Luceafărul« Nr. 6 cu următorul cu
prins : M. Sadoveanu: Faceri de bine. —  
Maria Cunţan: Cintec (poezie). —  Oct. 
Goga: Fior (poezie). —  G. Mur nu: M o
numente antice din Roma. Cîmpul lui 
Marte. — I. U. Soricu: La răspîntie. 
(poezie). — Z . Bîrsan: Noaptea de Sf. 
Maria. —  Elena Farago: In prag, (poe
zie). —  Dr. I. Borcea: »Peste puterile 
noastre« de Bjornstjerne Bjornson. —  
Maria Cunţan: Cîntece, (poezie). — Cro
nică: „Două culturi“ . O poveste. Ro- 
înînii şi serbările jubilare ale împăratului. 
Moravuri. Pentru „Unirea“ . Astronomia 
în literatură. Din Germania. —  Ştiri. 
—  Poşta redacţiei. —  Poşta admini
straţiei. —  Bibliografie. — Ilustraţiuni: 
Vederi din Roma.

Mnlţămite publice.
Colecta pentru sprijinirea copiilor săr

mani dela şcoalelo primare din Cernăuţ 
şi suburbii, făcută în urma invitării »S o
cietăţii doamnelor romîne din Bucovina«.

Lista No. 6 încredinţată d-nei Elisa 
bar. Wasilco, la care au contribuit ur
mătorii domni şi doamne: Anliauch 100 
cor.; George baron Vasilco 50 cor.; 
Sobei 30 cor .; o colectă la Berhomet 
26 cor.; Nicu cav. de Buclienthal, Juda 
Haber, Brodovski şi Salter cîte 20 cor.; 
Epperlein, Emanuil cav. de Flondor şi 
Excelenţa Catinca bar. Vasilco cîte 10 
cor. şi A dolf Feix 5 cor. La un loc 
321 cor.

stabilim ent de arte grafice  
şi institut de editură

B U C U R E Ş T I
ţ »

Bulevardul Academiei 3 

| Strada Edgar-Quinet 4

m cea mai bogata 
editură în scrieri
nationale

In atenţiunea băncilor 
raiffeisiane!

Ei Societatea tipografică bucovi
neană din Cernăuţi a apărut o broşurii 
intitulată

„Carte pentru procente“,
în care sunt prelucrate procentele pentru
1, 5, 10, 15, 20 şi 25 zile şi pentru 1,
2, 3, 6, 9 şi 12 luni.. Autorul acestei 
lucrări, a cărei lipsă s’a simfit atît de 
mult la noi, este Preacuvioşia Sa domnul 
paroch E u s e b ie  P r o c o p o v ic i  din Bo
beşti, Broşura este edată în folosul băn
cilor raiffeisiane, cărora o şi recomandăm 
Costă 50 bani.
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Referinţi favorabile de ciştig pentru familii de i n  P n r m n n i o  
lucrători de cîmp III U u l  llIdiUd,

„Biroul german pentru lucrători de cîmp" în Berlin caută** pentru 
întreaga împărăţie germană familii germane de lucrători de ori şi ce ex
ploatare pe moşii cavalereşti şi domenii. Familiile se pot obliga la lucru şi 
pe mai mulţi ani şi referinţele de simbrie respective de cîştig sunt foarte 
bune. Fiecare familie capătă locuinţă gratuită, care constă din o odaie, 
o cămară, o bucătărie şi grajduri, precum şi o încăpere comodă pentru 
încălzire. Pentru aceasta capătă ca daruşag dela conducerea moşiei trei 
paturi cu şese lăicere, un dulap, o bancă, două scaune, două mese şi aca
returi de spălat, mîncat şi copt pentru patru persoane Numai pentru lu
cruri eventuale de mîna are să grijască familia singură.’ Pentru un lucru 
de douăsprezece oare pe zi se plăteşte pentru un an în bani gata urmă
toarele: Unui bărbat 120 mărci, în rate lunare cite 10 mărci pe lună 
(douăsprezece coroane) şi la finea anului un-premiu de 2-1 coroane. Mai 
departe un centnar de grîu, 12 centnare de săcară, 4 centnare de orz, 
2 centnare de mazere, 2 centnare de ovăs, 80 centnare de barabule şi 
încălzire cn totul gratuită. Pe lingă aceasta circa 8 prăjini de pămînt, un 
strat arat pentru curechiu şi o bucată de grădină lîngă casă. Trăsurile 
necesare pentru gospodărie se capătă dela conducerea moşiei. O femeie 
capătă ca simbrie zilnică iarna 50, vara 60 şi pe timpul recoltei (şese 
săptămâni) 75 bani. Pe lîngă aceste mai căpătă o femeie o coroană 80 bani

pentru mulsul vacilor. De se întîmplă, că un bărbat se întrebuinţează mai 
mult timp ca servitor de cai sau la îngrăşat vite atunci capătă el un 
honorar deosebit de 36 coroane bani gata şi 5 centnari de săcară. Mai 
departe îi este permis unei familii să ţie o vacă gratuit. In caz, că nu se 
întîmplă aceasta, atunci capătă dela conducerea moşiei două capre bune de 
lapte şi două litre şi jumătate de lapte zilnic. Fiecare familie capătă afară 
de aceste gratuit doi mascuri cîte de 10 săptămîni spre creştere, cari abia 
după 8 luni se pot tăia sau vinde. Creşterea de gobăi e tot gratuită. Dacă 
sunt într’o familie băieţi de 15 ani atunci aceştia pot ti întrebuinţaţi ca 
băieţi de curte. întăiul băiat de curte capătă afară de simbria obicinuiţii 
de 50, 60 şi 75 de bani 10 centnare de săcară şi 15 de barabule precum 
şi o remuneraţie de 15 mărci. Al doilea sau alţi băieţi de curte capătă 
pe lingă 'plata zilnică de 60 bani (iarna), 70 bani (vara) şi 85 bani (pe 
timpul recoltei), 14 centnari săcară, 20 de barabule şi 15 mărci premiu. 
Familii germane, cari nu pot exista din cauze feliurite în patria lor ar face 
bine să plece la Germania la lucru. In vre-o ciţiva ani pot să-şi cîştige 
sume frumoase de bani şi întorcîndu-se acasă vor putea restaura cu succes 
gospodăria părăsită. Pentru ţăran este în Germania totdeauna mai bine 
decît- în America şi Romănia. Anunţuri dela familii ţărăneşti germane, cari 
reflectează la un lucru de agricultură în Germania le primeşte şi le dă desluşiri

mijlocitorul general pentru Buc o v i na  şi Gal i ţ i a  ostică:

Hermann B. Langberg, Cernăuţi, strada principală Nr. 37
mijlocitor de lucrători concesionat de înaltul 1. r. guvern.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
Fondată la 1873 S t r a d a  E n z e n b e r g  Nr. 3. Telefon Nr. 301

Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Chrudim ; Anton Capek, Viena; de pălării I. Henric Ita, Viena; Iosif Piohler şi fii, Graz; pentru argintării ©
de Alpakka şi China: W . Sachmann & Co., Viena. ©

Aduce respectuos la
Pălărij pentru domni, băieţi şi copii, 
gleză şi vieneză. Mănuşi fabricatele 
Eutocas şi pentru ploaie garantate pe 
pentru călătorie. Tăşcuţe de mînă si 
perii, pepteni parfumuri şi soponuri. 
de o eleganţă rară, Straiţe, jachete şi

cunoştinţă sosireai %
Cravate după moda en- 

cele mai solide. Umbrele 
un an. Bastoane. Articole 
gemandane. Cergi, oglinzi, 

Confecţiuni pentru copii 
măntăluţe etc. Papuci şi

celor mai noi artieoli pentru primăvara:
galoşi după fabricatele cele mai solide pentru domni, dame şi 
copii. Albituri pentru domni şi băieţi din zephir curat engle
zesc şi din pique alb. Gulere, manşete şi batiste etc. Colţuni 
pentru dame şi copii, ciorapi pentru domni şi băieţi. Corifee- 

I ţiuni pentru domni: Gulere pentru vreme ploioasă, raglans şi 
i gilete de moda.

Cele mal fine parfumuri franznzeşti şl englezeşti. Ferii de cap, straie şi dinţi.

Puşti de vinătorie, Tăşci, gamaşe, mlnecare, scaune purtăreţe, muniţiuni etc. etc.

dlt&nţium!
Galoşi veritabili rusesti

j m e t "

S 3! a.=
x x

MB 2

i “  CO

I ®  ®
53» ţ oe . 3
CB =  u ca 
CB >
ca o

Galoşi veritabili ruseşti, cari împiedecă alunecatul.
Patente N -r ii: 688 8 , 8020 , 18564, 5373, 342 2 , 2374, 18597.

Cereţi pretutindeni numai galoşi „Atlet“
B. Baltin ester.

Se pot afla la firmele:
Gottesmann c& Nadei.

0 gospodărie mare,
de un complan de cea 150 fălci 
cu toate acareturile necesare situ
ată în nemijlocită apropiere de 
calea ferată, pădnri seculare, este

de vînzare
cu condiţiuni foarte fa v o ra b ile , 
fiind V* încărcată.

Informaţiuni detailate la redacţia 
foii noastre.

Redaofia şi administraţia 
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